

奥巴马要变革什么？

张蕴岭

作者简介：张蕴岭，中国社会科学院学部委员、国际研究学部主任

奥巴马入主白宫，红红火火，作为美国历史上第一位有着黑人血统的总统，他攒足了人气，几百万美国人冒着刺骨的寒风集聚华盛顿，观看新总统的就职典礼。尽管大部分人都知道，他们根本就没有机会直接见到奥巴马的尊容，但他们还是大老远赶到华盛顿去凑热闹。其实，人们也不全是去凑热闹，而是带着他们的企盼，带着他们的希望：企盼奥巴马真的能够落实他关于变革的承诺，希望新总统能够使美国走出困境，重塑辉煌。

美国陷入危机，需要变革，这是奥巴马靠打“变革”牌赢得大选的原因。美国需要变革什么？在我看来，至少有三项：

第一要改变美国的思维方式。美国总是自以为是，“老子天下第一”，按自己的认知乾定世界。冷战结束以后，美国错判形势，认定“历史终结”，从此世界会走上“美国治下的秩序”，认定“美国式民主”将成为“普世价值”。由此，美国把推行民主作为“上帝赋予的职责”，到处煽风点火，大动干戈，又是推行“大中东民主计划”，又是在中亚搞“颜色革命”，把不听话者宣布为“邪恶轴心”加以打压。本来，冷战结束使世界各国摆脱了两大集团对抗造成的困境，取得了更多的自主发展和选择机会，世界会呈现发展上的多样性、文化上的多元性和国际关系上的多极性，这样的格局对世界的发展是有益的。然而，那些从“世界”历史中取得经验教训的理论家、政客却认定这样的世界是危险的，世界会倒退到战乱的“十九世纪”，只有听美国的才可保天下太平。而现实世界的发展表明，美国错了，“历史没有终结”，

《当代亚太》2009年第1期，第4~6页。

Journal of Contemporary Asia Pacific Studies (Bimonthly)

“美国治下的和平”难以实现，世界各国在选择适合自己发展的道路。面对现实，美国必须承认世界发展变化的多样、多元、多极特征与格局，并且作为世界大家庭的一员，而不是霸主，加入到这个世界。以前，我曾写过《让美国加入世界》，就是想说，美国经常讲要把别国融入世界，现在该是美国自己融入世界，学会与别国共处的时候了。

第二要改变美国的行为方式。美国是超级大国，经济实力，尤其是军事实力，没有哪个国家可以与之相比。但是，美国太霸道了，自以为是，为所欲为，坚持“治外法权”，推行单边主义，进行自设标准的“人道主义干预”。简单来说，就是力图成为令其他国家俯首听命的唯一超级霸主。看一看美国的所作所为，一桩桩，一件件，历历在目：狂轰乱炸肢解南斯拉夫；编造理由攻打并占领伊拉克；以反恐为名长期占领阿富汗；以非人的方式虐待关塔摩监狱的囚犯；凭借自己的超级实力，无视国际舆论、不遵守联合国决议，把世界不少地方搞得战火横飞、暴力盛行。数一数美国的“人道主义干预”、发动与鼓动的战争和激起的暴力，已经使多少人丧命！虽然没有一个确切的统计，但人们心里都有数，大得惊人。俗话说，“不听好人言，吃亏在眼前”，其实美国本身也是自己霸道行为方式的受害者，九一一恐怖袭击，人财俱伤；几千条生命白白葬送在自己发动的伊拉克、阿富汗战场上，……美国不能再这样霸道下去了，应该改变自己的行为方式，学会了解、理解、尊重别的国家，能与别的国家和谐共处。

第三要改变美国的生活方式。美国是世界上最富裕的国家，不仅拥有世界上最大规模的国民生产总值，而且掌控着世界金融中心，拥有可以随便印制的“绿色货币”——美元。因此，美国人能过着最富裕的生活。按说，生产得多，收入得多，国民的生活水平也就必然高，这似乎无可非议。但是，美国人太奢侈了，消费了世界上太多的能源、资源、物品。美国人的高消费靠大量印制美元，靠回流别国外汇，靠信贷扩张，靠“金融创新”。在美国，人们不需要存钱，要买什么就去贷款，而信贷机构为了赚钱，则很大方地放贷。这样，年纪轻轻的美国人就可以住上大房子，开上豪华汽车，尽情的过上好日子。这是一个奇怪的世界：似乎全世界都为美国而生产，美国则为世界大量地印制货币、创造金融手段。这就好像是一部“永动机”，不停地为美国人的好日子运转。可是，好景不长，次贷危机来了，金融创新建造起来的大厦坍塌了，信贷不那么容易发放了，人们手里的信用卡不灵了，“永动

机”转不起来了。人们说，这是20世纪30年代大萧条以来最严重的危机。面对危机，不仅是美国人，全世界都在反思：问题出在哪里？答案很明确，问题出在美国，出在美国人不可持续的生活方式。美国必须改变，改变过度消费的生活方式，改变放纵的信贷模式，改变没有监督制约的美元霸权体制等等。

奥巴马承诺要变革，但他的就职演说却不像他竞选时那么雄心勃勃，没有给美国人什么具体的承诺，倒是充满了哲理说教。他说，“我们身处危机之中”，“我们的人民正在失去家园，失去工作，很多企业倒闭”，“我们利用能源的方式……威胁着我们的星球”。他承认美国“面临着很多严峻的挑战，而且在短期内不大可能轻易解决”。尽管奥巴马年轻气盛，充满活力，但是，他要真的变革美国，却非易事。况且，作为美国总统，他还背着“美国领导世界”的十字架。